

深读·观察

十几年来,在湖南双峰县,从制售假证,到短信诈骗,再到PS敲诈,形成了持续的违法潮,一种灰色隐秘的社会生态难以铲除。

这次,公安部已经介入督办此事,而如果3月底治理还没有成效,将会由中央综治委亲自督办,这将是县委书记吴德华最不愿看到的,那样“谁也没有好果子吃。”

政治压力让当地官员如坐针毡。

发起“人民战争”

近来,双峰县杏子铺镇的街头巷尾挂满了红色标语和横幅,宣传车深入村组,开到了田间地头,声势浩大地宣扬禁止使用PS淫秽图像进行敲诈违法犯罪活动,在全镇范围内营建了稠密的宣传空气。

按照镇上的要求,重要路段要悬挂横幅,每个村不少于30条标语,布告粘贴至组,公开发放到户,做到妇孺皆知。镇里的3台宣传车在公路上来回喊了一个星期,连中小学校都被要求上好禁止PS敲诈的法律教育课,每个班还要办一期专题黑板报。

在PS敲诈高发的三塘铺镇,已经发放了公开信2万多份,张贴公告1000多份,悬挂横幅100多条,张贴不干胶标语15000多条,还对在逃人员实行了“五包一”工作责任制,即由一名党政班子成员,一名公安民警,一名追逃对象户籍所在地责任区书记,一名追逃对象户籍所在村村干部,一名坐点干部组成专案组,镇书记李双红要求对外务工人员进行全面摸底,“摸排出重点嫌疑人,侦破一批案件,打掉一批团伙,追回一批逃犯,形成强大的震慑力。”

整个双峰县打击PS敲诈呈现高压态势,县直各单位一把手、各乡镇及经开区书记都递交了打击治理PS敲诈目标管理责任状,全民动员,强力打击,快捕快诉,从严从重判决,争取在3月底取得第一阶段成效。

近一两年来,黑龙江、江西、广西、山东、浙江等省先后破获PS敲诈案件,犯罪嫌疑人大多来自双峰县,外地警察三番五次奔赴双峰抓人,已经让当地官员颜面尽失。

早在2011年4月27日,娄底市就宣布对双峰县挂牌整治,集中四个月时间,开展打击利用淫秽图片敲诈勒索违法犯罪专项行动。公安部的这次点名让危机升级,双峰县如鲠在喉。

2月21日,在双峰县三级干部大会上,县委书记吴德华说:“有些人敲诈一些重要的领导,公安部下最大的决心,如果这一次没有取得成效,将由中央综治委直接挂牌督办,在座的都没有好果子吃。”

对坐在台下的村支书们,吴德华说:“我不相信你们不清楚你们这个村哪些人在外面发财,发的什么财,请各个村支书认真积极配合,一定把底子摸清,一个不漏,不管在哪里都要把这些人抓到位……在3月底以前,公安机关一定要强势地搞几个漂亮案子……把这个翻身仗打好。”

“诈骗产业”

作为湘中的农业大县,双峰兴盛于随曾国藩征战的军人回乡办教育,半耕半读一直是当地传统。

行走在双峰街头,这里和中西部大部分县城并没有两样,诈骗难觅踪迹,却真实而隐秘地进行。事实上,从事这个行当的人还是极少数,并且主要集中于走马街镇、三塘铺镇、甘棠镇等个别乡镇,但他们的危害对象却遍及全国。

15年前,双峰以做假证名闻全国。曾深入探访假证制售链条的当地人朱继辉告诉记者,走马街人一贯喜欢外出闯,当时,打工潮刚兴起,他们发现中国人几乎离不开证件。几个走马街农民就开始在街头巷尾摆摊办证,为有需要者提供高仿证件。

证件的原来自温州、邵东等地下非法印刷厂,一张身份证成本只有20元,卖价100元,丰厚的利润让办证在同乡同村人间展开,逐渐蔓延到双峰全境,形



双峰各地都挂出了宣传标语,营造全民打击PS图片诈骗的氛围。

湖南双峰：“打击PS敲诈”困局

文/片 本报深度记者 龚海

“全社会动员起来,掀起一场打击利用PS技术合成淫秽图片敲诈的‘人民战争’!”过完年的湖南双峰县,只要有人经过的地方,就有类似的标语赫然悬挂。

这次,PS敲诈者的胆大妄为让当地政府相当恼火,“个别犯罪分子居然敲诈到了公安部部长、原广西自治区党委书记郭声琨的头上”,双峰县委书记吴德华在2月底的全县干部大会上说,他誓要发动一场“人民战争”,来割除PS敲诈这一毒瘤。

成组织严密的产业链。“上到房产证、边防证、护照,下到身份证、文凭,只有你想不到的,没有他们做不出来的。”

假证产业让许多双峰人完成了资本的原始积累。这种畸形致富的示范效应被放大,村民固有的道德观受到冲击,不少人不再相信勤劳致富。高峰时候,双峰有不少于3万人在从事假证业务,连一些村干部、公务员、教师也挡不住诱惑,加入其中。

从2004年开始,全国各地密集打击办假证,双峰则被公安部列入黄色警告名单。在连续两三年的打压后,加上毕业证的网上查验,假证业迅速萎缩,但仍有人在从事。

一些不甘心失去不劳而获机会的双峰人则想出了新招,通过群发短信推销办证,但光骗不做,变着法子收取定金、保证金。随后,双峰一些人又想到了各种广开财路的点子,短信谎称中奖,提供二手豪车、无抵押贷款、迷药、枪支等等,甚至直接编造短信要求对方汇款,坐等粗心的人汇钱过来。

2008年前后,在走马街唯一的银行——农业银行分理处门前,每天站着大量的闲散人员,手

机短信一响,知道来钱了,他们就迅速到取款机上取钱,然后继续等待,成为诈骗奇观。

诈骗内容“与时俱进”,汶川地震后,一些诈骗者甚至向包括高层领导在内的手机用户发短信,假冒募捐名义行骗,促使中央决定出手严打。2009年4月27日,公安部召开全国公安机关社会治安整治行动电视电话会议,将制售假证及短信诈骗的双峰列为公安部挂牌整治的16个县区之一。

第二天,双峰县公安局迅速决定自5月1日起,开展半年声势浩大的打击制假假证及短信诈骗犯罪专项行动。截至2009年10月12日,打击成果可谓“丰硕”,全县共破获制假假证及短信诈骗案件330起,抓获犯罪嫌疑人130名,涉案金额1025万元,比之前数年的总和还多。

高压的打击迫使一些双峰人转而寻找新的路子,PS图片敲诈勒索又开始兴起了。

PS敲诈心理战

相比制作假证和短信诈骗,PS敲诈的目标群体更为明确,即

有头有脸的政府官员和企业人士。2009年,随着官员生活作风问题不断在网络上被曝光,一些双峰人敏锐地意识到,现在很多领导干部、名人、富人生活不检点,他们通过网络搜索到这些人的照片,再找到各种淫秽图片,用Photoshop等软件,替换掉淫秽图片中的人物头像,如此移花接木,一张名人政要的艳照就产生了。

接下来,敲诈者会把这些图片邮寄给敲诈对象,只要写上其单位名称和姓名,敲诈信就完全可以到达敲诈对象处,因为涉及到领导隐私,即便是秘书也不敢擅自截留。

尽管这些PS图片在技术上还很粗糙,造假痕迹明显,却屡屡攻破各类领导干部的心理防线。对生活原本就不检点的官员来说,他们宁可信其有。而对于其他官员,特别是处于提拔考察关键期的官员,即便私生活清白,也担心惹上一身骚。

2012年10月,浙江省上虞市教体局原局长宣霞金收到了双峰籍犯罪嫌疑人寄来的PS敲诈信。按照寄信人要求,他汇出了10万元,没想到对方得手后还要继续索款,宣霞金无奈报警。此事张扬出去后,引起了当地纪检部门的关注,宣霞金最终因经济问题和生活作风问题被“双规”。

据双峰本地文化人,知名网友“湘中樵夫”介绍,敲诈者完全摸透了官员的心理,把他们吃得很死,而敲诈行为本身的成本非常低。

雷政富事件以后,官员深刻明白个人利害,PS敲诈生意变得尤为红火。从双峰县走出来的学者陈杰人感叹,此行为虽然很不光彩,但之所以有人能成功钻营,并形成产业,其背后的根本问题正是官德的大幅度滑坡,整个社会对官员的道德信赖感已经降到了最低点,如果不治官德只治敲诈者,将永远治标不治本。

“运动”后遗症

外界一再指责双峰县打击诈骗不力,当地则大张旗鼓地搞运动式治理,宣传严打的高压态势。然而这种治理似乎陷入了死结。双峰县的诈骗犯罪已经呈现了相对稳定的地域性,许多人认同了这个“产业”,并形成利益共同体,走进村子里,村民对陌生人相当警惕,关于诈骗的事情则绝口不提,多数敲诈者都在外地行骗,漂泊不定,且常年不回双峰,让警方的取证、追逃异常困难,当地一再开展的严打也显得鞭长莫及。

然而诈骗的帽子扣不得,正处在产业结构转型,需要大力招商引资的起步阶段,吴德华说,“它的政治破坏力,社会影响力非常大,对双峰的形象和发展损坏特别大。”吴德华要背水一战,为了震慑诈骗分子,他说:“公安内部已经统一了思想,已遂和未遂同样论罪。”

要打赢这场仗,说难也难,说不难也不难,吴德华说,“几个主要的案子办好了,我相信全社会、公安部都会肯定双峰的成绩。”

为了工作便于落实,双峰筛选了永丰镇、青树坪镇等6个乡镇作为重点打击乡镇,执行快捕、快移、快诉、重判,惩治一批犯罪分子。专项行动很快就在6月底结束,7月初就可以接受湖南省综治委的考评验收了。

2月19日,刚召开整治利用PS技术合成淫秽图片敲诈勒索犯罪情况汇报会,印塘派出所就即刻动员,第二天在茅村村抓获PS敲诈犯罪嫌疑人刘某,刘某供认了和两名同伙敲诈党政、企业领导干部,获利数十万元的犯罪事实,被双峰县公安局称为打响了专项行动“第一枪”。

3月9日,公安部刑侦总局副巡视员陈小坤率督察组到双峰县检查工作,吴德华汇报说,双峰县的专项工作做到了思想认识到位,宣传声势浩大,具体措施强硬,有信心打好这场“人民战争”。

一周之后,叶某等8人因涉嫌敲诈勒索罪被双峰县公安局执行逮捕。自2011年以来,他们利用PS技术合成淫秽图片向政府官员、企业董事长、经理等投递勒索信210余封,非法所得25.5万元。按照已遂未遂同样论罪,其涉案金额就达到了惊人的4500万元,双峰县检察院认定其“涉案数额特别巨大,社会影响恶劣”。

几天后,因PS敲诈被广东警方追捕的三塘铺镇大云村雷丰组邓红海、凤竹组欧阳俊两人选择了到三塘铺派出所投案自首。

3月已过,这意味着专项行动第一阶段已经结束,至于打击效果如何,中央综治委会不会亲自督办,双峰县委副书记、县打击整治PS敲诈违法犯罪专项行动领导小组组长李铁雄一直拒绝回应。

不少当地人认为,目前的打击成果显然还只是冰山一角,更是无法冀望专项行动能铲除当地的PS敲诈产业。“湘中樵夫”说,“在这个农业县,没有什么比诈骗更能满足人们的发财梦了,即便PS敲诈失去市场,他们也可能再找到新的诈骗方式,除非有新的产业,能吸引他们致富。”



一名男子从打击PS图片敲诈犯罪宣传栏前走过。